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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ

Η Επιτροπή άρχισε διαπραγματεύσεις με την Ονδούρα το 2013 και ολοκλήρωσε τις 
διαπραγματεύσεις για τη συμφωνία εθελοντικής εταιρικής σχέσης (VPA) τον Ιούνιο του 2018. 

Σχεδόν το ήμισυ της χερσαίας έκτασης της Ονδούρας καλύπτεται από δάση. Ωστόσο, η χώρα 
έχει χάσει περίπου το 12,5 % της δασικής της έκτασης από το 2015 ως αποτέλεσμα της 
προσβολής από επιβλαβείς οργανισμούς, των δασικών πυρκαγιών, της αλλαγής της χρήσης γης 
και της παράνομης υλοτομίας. Τα δάση αποτελούσαν σημαντικό παράγοντα για την οικονομία 
της Ονδούρας, αλλά η προσφορά τους στην οικονομία, ιδίως στις εξαγωγές, έχει μειωθεί λόγω 
της αύξησης των απαιτήσεων των διεθνών αγορών όσον αφορά τη νομιμότητα και τη 
διακυβέρνηση. Ως εκ τούτου, η συμφωνία εθελοντικής εταιρικής σχέσης διαδραματίζει 
σημαντικό ρόλο για την ανάκτηση της άλλοτε βαρύνουσας θέσης του δασικού τομέα, για την 
παροχή θέσεων εργασίας στον αγροτικό τομέα και για την παραγωγή εισοδήματος για τους 
Ονδουρανούς.

Παρά τον μικρό όγκο των προϊόντων ξυλείας που αποτελούν αντικείμενο εμπορικών 
συναλλαγών μεταξύ Ονδούρας και ΕΕ, η Ονδούρα έχει συμμετάσχει πολύ ενεργά στις 
διαπραγματεύσεις για τη συμφωνία εθελοντικής εταιρικής σχέσης, καθώς η διαδικασία αυτή 
είχε θεωρηθεί επίσης εργαλείο για τη βελτίωση της συνολικής διακυβέρνησης του δασικού 
τομέα και την καταπολέμηση της παράνομης υλοτομίας. 
Εκπρόσωποι της κυβέρνησης, της κοινωνίας των πολιτών, του ιδιωτικού τομέα και των 
αυτοχθόνων πληθυσμών συμμετείχαν ενεργά στις διαπραγματεύσεις. Η συμφωνία εθελοντικής 
εταιρικής σχέσης με την Ονδούρα είναι η μόνη συμφωνία στον κόσμο όπου οι αυτόχθονες 
πληθυσμοί είχαν τη δική τους έδρα στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, γεγονός που τους 
επέτρεψε να εγείρουν ζητήματα όπως η έγγειος ιδιοκτησία και τα σχετικά δικαιώματα και η 
ελεύθερη, προηγούμενη και κατόπιν ενημέρωσης συναίνεση. 

Η διαδικασία της συμφωνίας εθελοντικής εταιρικής σχέσης με την Ονδούρα παρέχει την 
ευκαιρία να αποσαφηνιστεί η συμμόρφωση προς τις κείμενες διατάξεις και η επιβολή του 
νόμου, καθώς και να εντοπιστούν αλληλεπικαλύψεις, κενά και αντιφάσεις στο ισχύον νομικό 
πλαίσιο. Οι διαφορές σε θέματα εγγείου ιδιοκτησίας αποτελούν μία από τις κυριότερες αιτίες 
παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Ονδούρα· η συμφωνία εθελοντικής 
εταιρικής σχέσης θα μπορούσε κάλλιστα να διαδραματίσει ρόλο ως προς αυτό, μέσω της 
συμμετοχής ευρέος φάσματος ενδιαφερόμενων παραγόντων. Πρέπει να ληφθούν υπόψη τα 
σημαντικά προβλήματα διακυβέρνησης που αντιμετωπίζει η Ονδούρα, όπως η διαφθορά, η βία, 
η ατιμωρησία και οι αδύναμοι δημόσιοι θεσμοί. Εφόσον εφαρμοστεί σωστά, η συμφωνία 
εθελοντικής εταιρικής σχέσης έχει τη δυνατότητα να συμβάλει στη διασφάλιση μιας ευρύτερης 
νοοτροπίας λογοδοσίας στη χώρα.  

Παρά το εξαιρετικό δυναμικό της συμφωνίας εθελοντικής εταιρικής σχέσης, η επιτυχία της θα 
εξαρτηθεί από την αποτελεσματική εφαρμογή της. Η Ονδούρα θα χρειαστεί συνεχή πολιτική 
στήριξη, δεδομένης της πολυπλοκότητας της δημιουργίας του συστήματος διασφάλισης της 
νομιμότητας των προϊόντων ξυλείας και της ανάγκης να δεσμευτούν σημαντικοί ανθρώπινοι 
και οικονομικοί πόροι για τη διασφάλιση της εφαρμογής του.  Η ΕΕ πρέπει να συνεχίσει να 
παρέχει βοήθεια για την υποστήριξη της εφαρμογής της συμφωνίας εθελοντικής εταιρικής 
σχέσης στο πλαίσιο της επόμενης περιόδου προγραμματισμού των διμερών προγραμμάτων της 
ΕΕ στην Ονδούρα για την περίοδο 2021-2027. 
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Η Επιτροπή Ανάπτυξης καλεί την Επιτροπή Διεθνούς Εμπορίου, που είναι αρμόδια επί της 
ουσίας, να προτείνει την έγκριση της πρότασης απόφασης του Συμβουλίου για τη σύναψη της 
συμφωνίας εθελοντικής εταιρικής σχέσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 
Δημοκρατίας της Ονδούρας σχετικά με την επιβολή της δασικής νομοθεσίας, τη διακυβέρνηση 
και το εμπόριο προϊόντων ξυλείας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση.
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΤΗΣ ΓΝΩΜΟΔΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

Τίτλος Απόφαση του Συμβουλίου για τη σύναψη της συμφωνίας εθελοντικής 
εταιρικής σχέσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 
Δημοκρατίας της Ονδούρας σχετικά με την επιβολή της δασικής 
νομοθεσίας, τη διακυβέρνηση και το εμπόριο προϊόντων ξυλείας προς 
την Ευρωπαϊκή Ένωση
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